生物周考4
                         总分：100分      时间：45分钟
1、 [bookmark: _GoBack]选择题（1—6题为单项选择题，每题4分；7—10题为不定项选择题，每题6分。本大题合计48分）
1.孟德尔对于遗传学的重要贡献之一是利用设计巧妙的实验否定了融合遗传方式。为了验证孟德尔遗传方式的正确性，有人用一株开红花的烟草和一株开白花的烟草作为亲本进行实验。在下列预期结果中，支持孟德尔遗传方式而否定融合遗传方式的是(      )
A 红花亲本与白花亲本杂交，子代全为红花
B 红花亲本与白花亲本杂交，子代全为粉红花
C 红花亲本自交，子代全为红花；白花亲本自交，子代全为白花
D 红花亲本与白花亲本杂交， F1自交， F2的花色出现一定的分离比
2.玉米是雌雄同株植物，其种子的籽粒饱满和凹陷受一对等位基因控制。现有一批纯合的籽粒饱满玉米种子和纯合的籽粒凹陷玉米种子，为鉴定这对相对性状的显隐性关系，下列杂交思路合理的是（      ）
A 分别种植两种玉米种子，再将得到的植株分别自交，观察子代的性状
B 分别种植两种玉米种子，再将得到的植株相互杂交，观察子代的性状
C 种植籽粒饱满的玉米种子，再将得到的植株自交，观察子代的性状
D 种植籽粒凹陷的玉米种子，再将得到的植株自交，观察子代的性状
[image: be4a55442e7c75cdbe15b34df8a3233]3.牵牛花的花色（白色和红色）由两对独立遗传的等位基因（ A 、 a 、 B 、 b ）共同控制，控制途径如所示，现有基因型为AABB和aabb的两个品种进行杂交，F1自交得F2。下列说法错误的是（     ）
A . F 1的表型为白色
B . F2白色个体中的纯合子所占比例为3/13 
C . F 2中红色个体所占比例为3/16
D . F1测交后代的表型比例为1:1:1:1
[image: 4e758eab0cc4c5f2b2a4e6368cc3956]4.现有纯种果蝇品系①~④，其中品系①的性状为显性，品系②~④均只有一种性状是隐性，其他性状均为显性。这四个品系的隐性性状及控制该隐性性状的基因所在的染色体如下表所示：若需验证自由组合定律，可选择交配的品系组合为（    ）
A.②x④     B. ①x②      C.②x③    D.①x④
[image: 7431ce36099676d5fde69bf18213366]5.研究人员将抗盐基因 A 、 B 导人水稻后发现，只有同时存在这两种基因的细胞才表现出抗盐性状，让培育出的第一代抗盐水稻自交，第二代中抗盐：不抗盐＝3:1，据此推测第一代抗盐水稻中这两个基因的位置关系是（不考虑突变和互换）（    ）



6. 科学家研究细胞分裂时发现，细胞内有一种对细胞分裂有调控作用的黏连蛋白，主要集中在染色体的着丝粒位置，将姐妹染色单体连在一起。细胞分裂过程中，细胞会产生水解酶将黏连蛋白分解。图1表示某二倍体动物处于细胞分裂不同时期的图像，图2中细胞类型是依据该动物不同时期细胞中染色体数和核 DNA 分子数的关系而划分的。下列说法正确（  ）
A 黏连蛋白被水解发生的时期是有丝分裂后期和减数第一次分裂后期 
[image: dc428b9e0e8061f43f71a352db52edd]B 图1中甲、乙、丙、丁细胞分别对应图2中的 a 、 c 、 b 、 e 细胞类型
C 图1中乙、丁细胞的名称分别是卵原细胞、次级卵母细胞或第一极体
D 图2中 c 类型细胞也可以表示处于减数第二次分裂某时期的细胞
7.依据鸡（性别决定方式为 ZW 型）的某些遗传性状可以在早期区分雌雄，提高养鸡场的经济效益。鸡羽毛性状芦花和非芦花受1对等位基因（ B / b ）控制。纯合的芦花鸡和非芦花鸡作为亲本杂交，正交F1芦花鸡和非芦花鸡＝1:1，反交F1均为芦花鸡。下列分析及推断错误的是（   ）
A 根据反交，可判断芦花为显性性状          B 正交亲本的基因型组合为 ZbZ bxZBW 
C 反交F1芦花鸡的基因B来自亲代雄鸡      D 正、反交F1的芦花雄鸡均为纯合子
8.受精作用是精子和卵细胞相互识别、融合成为受精卵的过程，对于维持生物前后代体细胞中染色体数目的恒定，以及生物的遗传和变异具有重要的作用。下列关于受精作用的叙述，正确的是（  ）
A 只有同种生物的精子和卵细胞才能完成受精作用 
B 受精卵姐妹染色单体上的 DNA 来自精子和卵细胞
C 精子和卵细胞融合导致受精卵中染色体一半来自父方，一半来自母方
D 受精卵发生细胞增殖和分化等过程使胚胎不断发育
9．已知猫的黑毛对黄毛为显性，分别由位于X染色体上的基因 A和a控制（XX为雌性， XY 、XXY为雄性）。当体细胞中存在两条X染色体时，只有一条X染色体上的基因能表达，另﹣条X染色体会随机失活形成巴氏小体，从而造成某些性状的异化，玳瑁猫（毛色黑黄相间）即是典型的例子，其形成过程如图所示。下列分析正确的是（    ）
[image: 22c2862c661f4b4dddf5c559be062ba]A 可用高倍镜观察巴氏小体的有无，以确定正常猫的性别
B 若出现黑黄相间的玳瑁型雄猫，其基因型可能是 XAX a Y 
C 为持续高效地繁育玳瑁猫，应该逐代淘汰其他体色的猫
D 无法根据黑色雌猫与黄色雄猫杂交后代的毛色判断性别
10.一豌豆杂合子（ Aa ）植株自然状态下生长，下列叙述正确的是 (    ） 
A 若自交后代 AA : Aa : aa =2:3:1，可能是含有隐性基因的花粉50％死亡造成的 
B 若自交后代 AA : Aa : aa =2:2:1，可能是隐性个体50％死亡造成的
C 若自交后代 AA : Aa : aa =4:4:1，可能是含有隐性基因的配子50％死亡造成的
D 若自交后代 AA : Aa : aa =1 :2:1，可能是花粉50％死亡造成的
11.教材填空（每空2分，共20分）
（1）进行有性生殖的生物，通过减数分裂产生的配子种类具有多样性，主要有两个原因：减一前期，四分体中非姐妹染色单体之间发生部分交换，减一后期，__________________。减数分裂和受精作用对于生物的___________，都是十分重要的。
（2）建立减数分裂中染色体变化模型的实践中，我们可以模拟：①减数分裂中染色体_____________变化。②减数分裂中非同源染色体的自由组合③减数分裂中四分体时期非姐妹染色单体间的交换
（3）摩尔根等人的果蝇实验证明，染色体携带着基因，一条染色体上有许多个基因，它们在染色体是______________。
（4）位于性染色体上的基因控制的性状在遗传上总是和性别相关联，这种现象叫做_______
（5）抗维生素D佝偻病是伴X染色体显性遗传病，患者中女性多余男性，但部分女性患者病症较轻，男性患者与正常女性婚配的后代中，_________都是患者。红绿色盲患者的基因只能从母亲那里传来，以后只能传给________。
（6）萨顿认为，基因是由_________携带者从亲代传递给下一代的。也就是说，基因在染色体上，因为基因和_______________的行为存在明显的平行关系
（7）在杂交育种中，人们由目的地将具有优良性状的两个亲本杂交，使两个亲本的_____________组合在一起，再筛选出所需要的优良品种。
12.蜜蜂属于完全变态发育的昆虫。蜂王和工蜂由受精卵发育而成（2n=32)，工蜂不育，蜂王通过减数分裂专职产卵。未受精的卵发育成雄蜂，雄蜂通过假减数分裂产生精子，即：减数分裂Ⅰ 过程，1个初级精母细胞分裂成1个含有细胞核的次级精母细胞和1个体积较小不含细胞核的细胞（退化凋亡）；减数分裂Ⅱ过程，1个次级精母细胞着丝粒分裂产生1个体积较大的精细胞（变形成精子）和1个体积较小的细胞（退化凋亡）。
（1）从遗传机理分析，蜜蜂性别的遗传______（填"是"或"否"）由性染色体决定。
（2）有同学认为雄蜂的1个初级精母细胞和1个次级精母细胞都有16条染色体。你是否同意他的观点？_____。理由是_____________________________________________________
（3）请从染色体行为分析，蜜蜂的初级精母细胞和初级卵母细胞减数分裂Ⅰ过程中不同点是_______________________________________________________________
（4）体色褐体（D )、黑体（d )，眼色黑眼（E )、黄眼（e）分别受一对等位基因控制，两对基因独立遗传。若一个蜜蜂种群中，所有的雄蜂全为黑体黄眼，让该种群随机交配，从子一代中选取褐体黑眼蜂王与黑体黄眼雄蜂杂交，后代表型之比为_____，基因型有____种。
（5）生物如果丢失或增加一条或几条染色体，就会出现严重的疾病甚至死亡。但是在自然界，有些动植物的某些个体是由未受精的生殖细胞（如卵细胞）单独发育来的，如蜜蜂的雄峰等。这些生物虽然体细胞中的染色体数目减少了一半，但它们仍然能正常生活。你如何解释这一现象？_________________________________________________________________
[image: 61b6fff9ccd014104461f5119932619]13.如图为某家系中甲、乙两种单基因遗传病的患病情况，已知甲病为家族性高胆固醇血症（基因为 A 、 a )，其中 II4 不携带乙病致病基因（基因为 B 、 b )，该两种遗传病的系谱图如下，请回答下列问题：
（1）甲病和乙病的遗传方式分别为_______________,Ⅲ5基因型是_______
（2）我国婚姻法禁止近亲结婚，若 Ⅲ4和 Ⅲ5婚配，生育正常孩子的概率是_______；若 Ⅲ4和 Ⅲ5婚配，第一胎生了个甲病孩子，该孩子为甲病纯合子的概率为_________。
（3）Ⅲ1的甲病患病基因由____（父母双方提供／一方提供／父母双方或一方提供）。
（4）以下哪些遗传病类型属于甲种病的遗传方式___________
A ．白化病 B ．冠心病 C ．血友病     D ．多指 
生物周练4答题卡
姓名：__________________          班级：_________________
一、选择题
	1
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2、 非选择题
11、（1）___________________________________________________    ________________
（2） ________________________           （3）_______________   
（4）____________________       （5） ________________、________________
（6）____________      _______________    （7） _________________________
12、（1）_______________
（2）_________________________________________________________________
（3）_______________________________________________________________________
（4）_____________________________        _________________________
（5）_________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
13、（1）_________________________________________________、___________________
（2）__________________     ________________________     
（3）_____________________                        （4）_________________


生物周练4答案
1—6  DBDAAD  7、D  8、CD  9、ABD  10、ACD
11、 （1）同源染色体分离，非同源染色体自由组合   
遗传和变异
（2）数目和主要行为    （3）线性排列   （4）伴性遗传    （5）女儿   女儿 （6）染色体  染色体  （7）优良性状
12.（1）否（2分）  （2）否（1分） 减数分裂Ⅱ后期次级精母细胞染色体数目会暂时性加倍，为32条（3分）
（3）初级精母细胞没有同源染色体分离,而初级卵母细胞有（3分）
（4）1:1:1:1（3分）    8（3分）
（5）这些生物体细胞染色体数目减少了一半，但仍然具有一整套非同源染色体，这一套染色体携带着控制该种生物所有性状的一整套基因（3分）
13（1）常染色体显性遗传、伴X染色体隐性遗传（4分，答对一个2分）   AaXBXB或AaXBXb      （2分）
（2）7/48（2分）  2/5 （2分）   （3）父母双方或一方 （2分）  （4）D（2分）
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